

## 致敬烈火英雄 共筑安全防线

——2024年度融媒会员小记者采风活动②④

## 最美逆行者

梁丰小学(西)小记者站 王梓羽

来到夏天的尾巴尖,它不甘心地散发着余热,空气黏腻,没有一丝风,而我的心情却很激动。因为今天,我作为融媒的小记者,要和小伙伴一起去参观城南消防大队,了解消防器材,学习消防知识。

到了目的地,首先映入眼帘的是静静地驻守在车库的各种各样的消防车。消防员叔叔领着我们走到了其中一辆前面,神情并茂地给我们介绍起来:“这种车叫云梯消防车。车上装有伸缩式云梯,梯子的前端有一个平台,可供消防员进行登高作业,用于扑救高层火灾和营救被困人员。”听着叔叔的讲解,我们赶紧在笔记本上记下要点,有些小伙伴还不时举手提问。

接着,叔叔给我们介绍了高喷消防车。这种车上有一根很长很长的机械臂,前端有一个喷头。执行任务时,它会吧机械臂抬得高高的,再向高处的着火处喷水,可以节约宝贵的救援时间。此外,还有消防宣传车,主要用于宣传消防安全知识,是平时不常见的类型。

最后,我们被立在墙边的一根根杆子吸引住了,好奇地问叔叔这些是做什么的。叔叔介绍说,这些是消防滑竿。为了争取时间,这些滑竿直通着宿舍和车库,接到火警以后,消防员就可以以最快的速度出动。对于消防部队而言,危急时刻,1秒甚至是0.5秒都有可能挽救一条鲜活的生命。“时间就是生命”这句话,此刻在我们的眼前具象化了。

这次参观活动很快就结束了,但大家伙都还意犹未尽。我们依依不舍地离开了消防队。之前听说消防员被称为“最美逆行者”,今天的参观让我对这个称呼有了更深刻的理解。我们普通人遇到火灾和险情,都是想方设法第一时间逃离现场。只有他们不畏艰难,冒着生命危险冲在救援的第一线。我们也应该向他们学习,珍惜时间,不怕困难,努力学习科学文化知识,为祖国为社会做出我们自己的贡献。

(指导老师:钱晓燕)

## 消防零距离 致敬“火焰蓝”

梁丰高级中学高新区实验学校小记者站 高欣好

在张家港市融媒体中心的支持下,我们一行人怀揣着对消防员的期待和好奇,参加了一次别开生面的消防大队研学活动。此次活动不仅让我们看到了消防员叔叔们的日常工作场景,更让我们对消防知识有了更深入的了解。

刚来到活动基地,消防员叔叔们就热情地接待了我们,还向我们介绍各种消防装备和器材:有在火灾时可以喷出泡沫来灭火的奔驰泡沫消防车,有负责日常喷水灭火的普通消防车,还有可以用来救援高层人员和灭火的云梯车。那高耸入云的云梯,让我们不禁对消防员叔叔们的高空救援时的英勇肃然起敬。

消防锤、发电机、水枪等相关知识的学习也是让我受益匪浅。消防锤,是破拆救援的利器,关键时刻能解救被困者于危难之中;发电机,是当设备没电了之后,用它来帮设备充电。尤为令我惊讶的是,除了陆地上的救援,消防员叔叔们还要负责水下救援。潜水装备、水下生命探测仪等先进设备,让他们能在浑浊的水域中迅速定位被困者,极大地提高了救援效率。这一切的背后,都凝结着消防员叔叔们的智慧和汗水。

在不同情况下,消防员叔叔们

的服装也是不同的。黑色衣服耐高温,适用于灭火作战;红色衣服则更加醒目,便于在复杂环境中识别同伴位置,确保救援行动的高效与安全。在火场上,他们不仅要面对熊熊烈火,还要寻找被困者,确保每一个生命都能得到及时救助。所以这些看似微小的细节,却是消防员叔叔们每次出警时的安全保障。

在与消防员叔叔们的互动中,我们深刻感受到了他们的生活状态和工作态度。他们告诉我们,每一次出警都是对生命的守护,每一次救援都是对责任的承担。虽然工作辛苦,但看到每一个被救出的生命,所有的付出都是值得的。这种职业精神,让我们对消防员叔叔们充满了敬佩与感激。

这次研学活动不仅让我们了解了许多消防设备与知识,更重要的是让我们知道了消防员叔叔们的艰辛和伟大。他们是城市的守护者,更是我们心中的英雄。在此,我想对所有的消防员叔叔们说一声:谢谢你们!为了我们的平安,你们付出了太多。同时,我们也呼吁大家共同关注消防安全,增强火灾防范意识,珍惜生命,让我们的生活更加安全。

(指导老师:夏娟)



小记者活动合影 凌佳楠 摄

## 赴一场与119叔叔们的约会

城南小学小记者站 徐禹陶

以前的我,只在绘本里听过消防员叔叔们的英勇故事,在电视上看过消防员叔叔们奋力灭火的情景,在马路偶遇过飞驰而过的消防车,却没有近距离接触过伟大的消防员叔叔,了解更多的消防知识。在2024年7月20日这一天,我作为小记者,很荣幸地来到了城南消防大队,赴一场与“119”叔叔们的特别“约会”。这次“约会”,不仅让我看到了消防员叔叔们神奇的“秘密武器”,还让我心中的诸多疑问一一得到了解答。

从前,我只在电视上看到过消防车上那架可以升高的梯子,但是我没想到它居然可以升到55米高呢,仿佛能触及云端,站在上面,仿佛能与太阳公公击个掌呢。消防员叔叔介绍说,这叫做“云梯消防车”。我想,有了这个神奇的“秘密武器”,即使再高的地方发生火灾或者危险,也能被及时化解。

消防车的神奇之处不仅如此。当消防员叔叔逐一打开车厢的门,眼前

的景象仿佛哆啦A梦的神奇口袋,里面有氧气瓶、防毒面具、作战服等非常多的装备。他们向我们一一介绍了每一件装备的名字及作用,不仅增长了我们的见识,还让我了解到了更多的消防知识。

只看怎能不实践呢?消防员叔叔让我们试试能不能抬得动消防液压力剪,我用手紧紧地握住,使出了浑身的力气,冒出了满头大汗,都没能抬起一点儿,它可实在是太重了!反观消防员叔叔,把它拿在手里就像我们拿着普通的剪刀一样,还能飞速奔跑,真是太厉害了!

这一场和“119”叔叔们的“约会”,让我大开眼界,不仅学习到许多消防知识,也感受到了消防员叔叔们的伟大和不容易。作为一名小记者,我不仅要牢记消防员叔叔的话:“保证安全不玩火,时刻牢记119”,还要多多学习,把更多的消防知识和安全常识传递给像我一样的小朋友们。

(指导老师:孙翊)

## 致敬舍己为人的英雄

实验小学(南)小记者站 李子夏

暑假里,我参观了城南消防大队。这次的参观给我留下了深刻的印象,让我重新认识了消防员这一职业。

走进大门,首先映入眼帘的是各种各样、排列有序的消防车:泡沫车、搜救车、引导车等,它们各司其职,应对各种紧急情况。再往里看,就是一排排整整齐齐的消防服,光是种类就有四种,由此可见消防员叔叔们的工作繁多。接着,消防员叔叔又向我们“展示”了许多消防器材,包括5米长的水带,沉重的破门钳、消防锤以及救援用的皮划艇,这些都是关键时刻来保护人民群众生命财产安全的工具。

仓库旁边是消防员叔叔们日常训练的地方。在这炎炎烈日下,他们还要做高强度的训练,这需要多大的毅力与勇气!同时,他们还要时刻注意警铃,一旦发生火灾,警铃一响,他们就得换上厚重的防火服,以最快的速度赶往火场,手持沉重的器材,毫不犹豫地冲进火场。这种不顾自身安全,全力保护人民生命财产安全的精神让人敬佩。

通过这次参观,我不仅了解了许多消防知识,还对消防员这一职业有了更深刻的认识。他们是我们学习的榜样,更是舍己为人的英雄!

(指导老师:方丽敏)

## 走近消防员 致敬火焰蓝

白鹿小学小记者站 赵天辰

对于城市英雄——消防员,我对他们的印象既熟悉又陌生。熟悉的是,每当出现险情,总能看到他们的身影,听到消防车拉着警铃呼啸而过;陌生的是,他们来去匆匆,我从未真正了解过他们。

7月20日的早晨,蝉鸣声声,我跟随小记者们的步伐,一起前往张家港城南消防站,意图揭开他们的神秘面纱。

走近消防站,映入眼帘的是九个卷帘门,门突然向上收起,九辆巨大无比、各不相同的红色消防车赫然出现在我们眼前。一位消防员叔叔走来,给我们一一讲解:有的消防车是用来储存二十吨水的储水车;有的是工具齐全、功能强大的消防工具车,犹如百宝箱一般;还有的消防车则载着两艘皮划艇,并配备有涡轮增压设备,专用于水上救援。这些消防车可谓各显神通,就是它们和消防员们在一次次险情下力挽狂澜,救出无数的人。

这时,一辆云梯消防车开出仓库,它伸出云梯,不一会儿,云梯便直冲云霄,高达几十米。消防员叔叔就站在这云梯上,救人于水火之中,不敢想象,要是换成我,恐怕连站都站不稳吧。我走上云梯,摸摸这儿,摸摸那儿,新鲜极了。云梯一动,我就摇摇晃晃,站不稳,更别说拿起灭火器实施救援。而叔叔们却穿着几十斤重的衣服,在十几层楼高的地方,把大火扑灭,这需要何等的气魄和意志啊!

此外,我们还参观了消防员的卧室,学习了如何打火警电话,并了解了如何在火灾中保护自己。还让我们亲自操作体验一些消防器材设施,真是实实在在的在地体验了一把消防员的工作。

这次小记者活动,不仅在我们每个人心中植入了一颗安全意识的种子,还让我们有机会近距离接触消防员叔叔们。通过活动,我们的安全和防火意识得到了显著提升,真是受益匪浅。让我们致敬这些消防员,致敬火焰蓝英雄。

(指导老师:沈卫娟)

## 零距离采访烈火英雄

云盘小学(悦丰)小记者站 葛奕成

公益标语上常说:“消防连万家,平安你我他。”的确,消防安全至关重要,不容忽视。今天,我们融媒小记者,来到了城南消防大队,深入了解消防员叔叔的救火工作。

一进门,我们便环顾起了四周,打量着这些排列整齐的设施与装备。“消防员叔叔,请问您平常都有哪些训练项目呢?”一位小记者问道。消防员叔叔回答:“小朋友,我们平时会开展体能训练、技能训练和实战演练等多个方面。”一旁的小伙伴也迫不及待地发问:“叔叔,除了灭火和救援,消防队还有其他什么职责吗?”“当然,我们还要负责宣传消防知识,维护消防设备,一旦发现损坏便立即维修。这样万一发生火灾,才能更高效地救助大家。”

这时,我对一旁的消防器材产生了好奇,便向消防员叔叔。消防员叔叔告诉我:“这是平常所见的水枪。”我又指着车上一个大水管似的东西问:“叔叔,请问那是什么?”“那是高射水枪,有时火太大,我们进不去时,它就会派上大用场,通过远距离喷射水流来压制火

势,为我们开辟救援通道。”我恍然大悟,原来这些工具在救援中扮演着如此重要的角色。

在交流中,我们得知了消防员叔叔们的英勇事迹。他们总是冒着生命危险,冲进火场救援被困人员,即使自己受伤也毫不退缩。这种勇敢无畏和奉献精神,让我们深受感动。

此外,消防员叔叔还向我们传授了火灾逃生的技巧。他强调,在火灾发生时,要冷静判断火势,选择正确的逃生路线。如果大火封住了逃生路线,要迅速退回没有烟雾的房间,关紧门窗,利用湿布等物品堵住缝隙以防烟雾侵入,并等待救援。这些知识对于我们来说非常宝贵,让我们在面对火灾时能够更加有信心和勇气。

消防员叔叔冒着生命危险救人的精神真伟大!舍己为人,这是最值得我们尊敬的!我要像消防员叔叔一样临危不惧,也要珍惜生命、注意防火,做一个有责任感的好少年!我要把今天学到的消防知识宣传给更多的人,为我们的生命安全保驾护航,才能不虚此行!

(指导老师:丁一诺)

## 探索华昌化工的科技环保之路

——2024年度融媒会员小记者采风活动②⑤

## 行研学路 做追梦人

白鹿小学小记者站 江惠楠

“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。”为了让大家更亲近大自然,进一步拓展视野,继承和发扬优秀传统文化,张家港市融媒体中心组织小记者们走出校园,到水务局、梁丰奶牛场、红十字血站、消防大队等地开展研学活动。我幸运地成为其中一员,于7月25日前往江苏华昌化工股份有限公司参加了研学活动。

清晨,我们准时集合,踏上前往华昌化工的旅程。车上,我们聊着天,唱着歌,一路欢声笑语。大约25分钟后,车子到达厂区大门。还没进去,我就被许多高大的圆柱形建筑吸引住了。到达后,叔叔阿姨们热情地接待了我们,给我们分发了安全帽。戴上安全帽的我们,仿佛化身小小科学家,心中充满了兴奋与期待。

通过观看宣传片,我们了解到华昌化工五十年来辉煌的历程。华昌化工成立于1970年,是一家生产化肥、甲醇和氨基酸等产品的大型化工企业,不仅在国内外有很大的市场,还把产品出口到世界各地。公司非常重视科技创新和环保理念,致力于成为绿色发展的现代化企业。然后,我们参观了生产车间。

在那里,我们看到了许多现代化的机器和设备,工人们在有条不紊地工作。讲解员向我们介绍了化肥和甲醇的生产过程,以及废水和废气的处理措施。这些高科技设备和环保措施,让我们对化工厂有了新的认识。

在研发中心,我们与科学家们进行了交流,他们还给我们展示了显微镜下的化学反应,大家看得目不转睛。有的同学还大胆地问了些问题,科研人员们都耐心地回答了。在参观过程中,我们看到很多叔叔阿姨在岗位上认真工作,他们的敬业精神和专业态度深深地感染了我们。讲解员多次强调科技创新和环保的重要性,这让我明白了,未来的生活需要科技的进步,离不开对环境的保护。我心里暗下决心,将来要像他们一样,做一个对社会有贡献的人。

这次研学不仅是一次学习之旅,更是一次成长之旅。让我打开了“新”眼界,听见了“新”未来。我要努力学习更多知识,关注科技和环保,为美好的未来贡献自己的力量。希望以后有更多这样的机会,亲身体会和感受更多的知识和技能。

(指导老师:顾姣)

## 新质生产力探秘之旅

张家港市实验学校小记者站 朱宸希

大家好,我是小记者朱宸希,今天我要给大家介绍我们7月25日参观华昌化工的奇妙之旅。

一大早,在融媒体中心叔叔阿姨们的组织下,我们一群满怀好奇的小记者就集合在大巴车上。大家都怀着激动的心情,期待着今天的探秘之旅。

首先,我们观看了一部安全宣传片,了解了化工企业的重要安全准则,比如必须佩戴安全帽,遇到紧急情况如何有序撤离等等。这些准则对于化工生产安全可是至关重要的,我们都看得十分认真。

然后,我们戴上了安全帽,开始了我们的探秘之旅。讲解员叔叔带我们参观了生产高浓度化肥的厂区。一进门,我就被这机器的规模震撼住了。机器的运作宛如一部宏大的交响乐,每一个部件都和谐流畅地运作着。讲解员叔叔告诉我们,这些都是智能化设备,可以自动控制整个生产流程。我想这就是新质生产力的体现,让生产更加高效和安全。

随后,我们前往了研发实验室。那里有很多精密的仪器,看起来非常高级。我闻到了一种很臭很刺鼻的味道,讲解员叔叔说那是化学实验中很常见的现象。虽然有点难闻,但我觉

得这是科学探索中不可或缺的一部分,充满了趣味。

接下来,我们来到了华昌化工的展厅。那里有很多照片和模型,展示了华昌化工的发展历史和各种产品。我看到了华昌化工的沙盘,它就像一个缩小版的工厂。展厅里还展示了华昌化工如何利用新质生产力,比如通过数字化管理来优化生产流程、减少能源消耗,从而实现绿色生产。

最后,我们来到了科普小课堂。高级工程师严芳阿姨给我们讲解了很多知识,比如干冰是固态的二氧化碳,氢能用的是比空气更轻的氢气为动力等。她还带我们做了一些趣味实验,让我们对化学有了更深的理解。严芳阿姨说,新质生产力的应用不仅提高了生产效率,也让我们的产品更加环保,更加符合现代社会的可持续发展要求。

通过这次活动,我学到了很多新知识,也看到了现代科技如何改变化工产业。我觉得华昌化工不仅仅是生产化学品的地方,更是一个充满科技和创新的地方。我相信,只要我们努力学习,未来一定能探索更多未知的领域,创造更多的奇迹!

(指导老师:杜红婧)

## 华昌集团的奇妙之旅

福前实验小学小记者站 李叶茗

今天是我参加小记者暑期活动的日子,清早,我便在闹铃声中一跃而起,开始精心准备。爸爸准时将我送至集合点,那里早已聚集着一群整装待发的小记者们。我们换上了统一的服装,满怀期待地登上了前往目的地的大巴车。

窗外,沿途的风景如画卷般展开。车内,我们七嘴八舌地分享着对即将参观的华昌集团的种种想象,每个人的脸上都洋溢着兴奋与好奇。

随着汽车缓缓停稳,一座洁白的建筑映入眼帘,这便是我们的目的地——华昌集团。踏入大门,首先映入眼帘的是墙上的大屏幕和整齐排列的桌椅,桌上早已备好了笔记本和安全帽。在老师的带领下,我们认真观看了安全视频,并郑重其事地戴上了安全帽,准备深入探索。

乘坐着大巴车穿梭在工厂内部,老师耐心地为们讲解沿途的机器设备,其中一台能够生产数吨肥料的机器尤其引人注目。随着车子的深入,我们来到了一个更加宏伟的建筑前,这里是华昌集团的科研核心。我们首先参

观了液态根肥料实验室,面对那些神奇的“液态肥”,我充满了好奇。在老师的解说下,我们看到它们都是滋养作物的宝贵“营养液”。紧接着,我们来到了固体肥料实验室,五彩斑斓的肥料颗粒在阳光下闪耀,美得让人移不开眼。

在参观的尾声,我们来到了大厅,全体小记者在这里合影留念,定格下了这难忘的时刻。在随后的知识讲解中,我不仅对二氧化碳有了更深刻的认识,还勇敢地提出了关于地球与太空氧气差异的问题,虽然老师的回答是“需要进一步研究”,但这份探索未知的勇气让我感到无比自豪。

最令人印象深刻的是,老师还展示了黑色特殊涂料的神奇之处,它能让地面变得更加坚硬。我和同学们兴奋地拿着黑色护盾道具拍照留念,为这次活动增添了更多的乐趣。

回程的大巴车上,我依然沉浸在参观的兴奋与收获之中。华昌集团之行不仅让我见识到了现代科技的魅力,更激发了我对科学探索的浓厚兴趣。

(指导老师:陆玲)